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Postanowienia ogólne 
§ 1

1. Na podstawie niniejszych ogólnych warunków ubezpieczenia, 
zwanych dalej „OWU”, Towarzystwo Ubezpieczeń 
Wzajemnych „TUW”, zwane dalej Towarzystwem, zawiera 
z Ubezpieczającymi umowy ubezpieczenia drobiu w chowie 
fermowym od ognia i innych zdarzeń losowych.

2. Ubezpieczającym może być Członek Towarzystwa lub 
podmiot przystępujący do Towarzystwa:
1) właściciel drobiu (ubezpieczenie indywidualne);
2) kontraktujący – strona umowy kontraktacji (ubezpieczenie 

drobiu kontraktowanego).
3. Ubezpieczający może zawrzeć umowę ubezpieczenia na 

własną rzecz lub na rachunek osoby trzeciej. W przypadku 
zawarcia umowy ubezpieczenia na rachunek osoby trzeciej 
postanowienia OWU dotyczące Ubezpieczającego odnoszą się 
do osoby trzeciej (Ubezpieczonego), z wyjątkiem obowiązku 
zapłaty składki ubezpieczeniowej.

4.  W porozumieniu z Ubezpieczającym, do umowy ubezpieczenia 
mogą być wprowadzone postanowienia dodatkowe lub 
odmienne od ustalonych w OWU, z zastrzeżeniem że wszelkie 
zmiany będą odnotowane na polisie lub innym dokumencie 
ubezpieczenia w formie dodatkowych klauzul do umowy 
ubezpieczenia.

5. W sprawach nieuregulowanych niniejszymi OWU mają 
zastosowanie przepisy: 
1) Kodeksu Cywilnego,
2) Ustawy o działalności ubezpieczeniowej.

 
§ 2

1. Określenia użyte w OWU oznaczają:
1) cykl hodowlany  –  okres niezbędny dla realizacji danego 

rodzaju produkcji:
a) dla drobiu tucznego – okres potrzebny do wyhodowania 

jednej partii drobiu – od wstawienia piskląt do 
zakończenia chowu, 

b) dla młodzieży w odchowie na nioski – okres potrzebny 
do wyhodowania jednej partii drobiu – od wstawienia 
piskląt do osiągnięcia przez stado gotowości do 
produkcji jaj,

c) dla niosek – okres od rozpoczęcia do zakończenia 
nieśności; 

2) drób – kury, gęsi, indyki, kaczki, kaczki piżmowe –
hodowane na mięso, jaja lub pierze;

3) Ubezpieczający – podmiot, który zawiera z Towarzystwem 
umowę ubezpieczenia i zobowiązany jest do zapłaty składki 
ubezpieczeniowej;

4) Ubezpieczony

OGÓLNE WARUNKI UBEZPIECZENIA DROBIU W CHOWIE FERMOWYM

 

OD OGNIA I INNYCH ZDARZEŃ LOSOWYCH
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osobą prawną lub jednostką organizacyjną nie posiadającą 
osobowości prawnej, na którego rachunek zawarta została 
umowa ubezpieczenia na podstawie niniejszych OWU.

2. Szkody spowodowane przez:
1) deszcz nawalny – oznaczają szkody powstałe wskutek 

deszczu o współczynniku wydajności o wartości co 
najmniej 4; w przypadku braku możliwości ustalenia 
tego współczynnika bierze się pod uwagę stan faktyczny 
i rozmiar szkód w miejscu ich powstania, świadczące 
wyraźnie o działaniach deszczu nawalnego;

2) eksplozję – oznaczają szkody spowodowane gwałtowną 
zmianą stanu równowagi układu z jednoczesnym 
wyzwoleniem się gazów, pyłów lub pary, wywołanym 
ich właściwością rozprzestrzeniania się; w odniesieniu do 
naczyń ciśnieniowych i innych tego rodzaju zbiorników, 
szkodę można uznać za spowodowaną eksplozją tylko 
wówczas, gdy ściany tych naczyń i zbiorników uległy 
rozdarciu w takich rozmiarach, iż wskutek ujścia gazów, 
pyłów lub cieczy nastąpiło nagłe wyrównanie ciśnień; 
za spowodowane eksplozją uważa się również szkody 
powstałe wskutek implozji;

3) grad – oznaczają szkody spowodowane opadem 
atmosferycznym składającym się z bryłek lodu;

4) huragan – oznaczają szkody spowodowane działaniem 
wiatru o prędkości nie mniejszej niż 24 m/s ustalonej przez 
IMiGW, wyrządzającego masowe szkody; pojedyncze 
szkody uważa się za spowodowane przez huragan, jeżeli  
w najbliższym sąsiedztwie stwierdzono jego działanie;

5) lawinę – oznaczają szkody spowodowane gwałtownym 
zsuwaniem się lub staczaniem mas śniegu, lodu, skał, 
kamieni ze zboczy i stoków na terenach górskich lub 
falistych;

6)  obsuniecie się ziemi – oznaczają szkody spowodowane 
zapadaniem się ziemi oraz usuwaniem się ziemi, z tym że 
za szkody spowodowane przez:
a) zapadanie się ziemi – uważa się szkody powstałe 

wskutek obniżenia się terenu z powodu zawalenia się 
podziemnych wolnych przestrzeni w gruncie,

b) usuwanie się ziemi – uważa się szkody powstałe 
wskutek ruchów ziemi na stokach;

7) opady śniegu – oznaczają szkody spowodowane 
przez opady śniegu przekraczające 85% wartości 
charakterystycznej (normowej) obciążenia śniegiem 
gruntu, właściwej dla strefy, w której znajduje się ferma  
z ubezpieczonym drobiem, określonej według 
obowiązującej normy polskiej „Obciążenie śniegiem”. 
Warunkiem uznania szkody za spowodowaną opadami 
śniegu jest, aby przynajmniej jedna stacja meteorologiczna 
IMiGW, zlokalizowana na terenie tej samej strefy lub strefy 
o niższej wartości charakterystycznej obciążenia śniegiem 
w promieniu 100 km od fermy z ubezpieczonym drobiem, 
zmierzyła ciężar pokrywy śnieżnej przekraczający 85 % 
wartości charakterystycznej (normowej) właściwej dla 
miejsca lokalizacji fermy z ubezpieczonym drobiem;

8) piorun – oznaczają szkody będące następstwem 
wyładowania atmosferycznego, pozostawiającego 
bezsporne ślady tego zdarzenia;

9) podtopienie – oznaczają szkody spowodowane zalaniem 
terenu w wyniku deszczu nawalnego lub spływu wód po 
zboczach lub stokach na terenach górskich i falistych;

10) powódź – oznaczają szkody powstałe wskutek:
a) zalania terenów w następstwie podniesienia się poziomu 

wód płynących lub stojących,

b) zalania terenów wskutek deszczu nawalnego, 
c) spływu wód po zboczach lub stokach na terenach 

górskich i podgórskich;
11)  ogień  – oznaczają szkody spowodowane działaniem 

ognia, który przedostał się poza palenisko bądź powstał bez 
paleniska i  rozszerzył  się o własnej sile;

12) przerwę w dopływie prądu – oznaczają szkody 
spowodowane przerwą w dopływie prądu do fermy drobiu 
z przyczyn niezawinionych przez Ubezpieczającego;

13) tąpnięcie – oznaczają szkody spowodowane  wstrząsami 
podziemnymi w wyniku pęknięcia skał, wywołanymi 
naruszeniem równowagi sił w tych skałach;

14) ubój z konieczności – oznaczają szkody spowodowane  
w wyniku uboju zarządzonego przez lekarza weterynarii  
w następstwie zaistniałych ryzyk objętych ubezpieczeniem;

15) upadek statku powietrznego – oznaczają szkody 
spowodowane katastrofą bądź przymusowym lądowaniem 
obiektu latającego, a także upadkiem jego części lub 
przewożonego ładunku;

16) upał – oznaczają szkody spowodowane podwyższeniem 
się temperatury powietrza poza kurnikiem do poziomu 
przekraczającego  33°C w cieniu; 

17) wydostanie się wody z urządzeń wodno-kanalizacyjnych 
– oznaczają szkody spowodowane wydostaniem się wody 
pochodzącej z instalacji wodno-kanalizacyjnej i grzewczej, 
jeżeli wyciek wody nastąpił wskutek awarii. 

Przedmiot i zakres ubezpieczenia 
§ 3

1. Przedmiotem ubezpieczenia jest drób w chowie fermowym:
1) kurczęta, gąsięta, indyczęta i kaczęta – przeznaczone na 

tucz lub odchów młodzieży na nioski;
2) kury dorosłe typu nieśnego i mięsnego – hodowane celem 

uzyskania jaj konsumpcyjnych lub wylęgowych;
3) gęsi, indyki, kaczki – hodowane celem uzyskania jaj 

wylęgowych.
2. Ubezpieczenie obejmuje drób we wskazanym przez 

Ubezpieczającego kurniku lub w przypadku chowu gęsi  
i indyków na wybiegach pod wiatami.

§ 4
1. Zakres podstawowy ubezpieczenia, z zastrzeżeniem ust. 

2 i 3 obejmuje ryzyko wystąpienia szkód spowodowanych 
przez: huragan, ogień, powódź, podtopienie, deszcz 
nawalny, grad, opady śniegu, obsunięcie się ziemi, tąpnięcie, 
eksplozję, piorun, wydostanie się wody z urządzeń wodno-
kanalizacyjnych, lawinę, upadek statku powietrznego.

2. W przypadku ubezpieczenia indyków i gęsi przebywających 
poza kurnikiem, warunkiem przyjęcia do ubezpieczenia jest 
zabezpieczenie wybiegów lub placów tuczu ogrodzeniem 
uniemożliwiającym wydostanie się ptaków poza ten teren.

3. Warunkiem objęcia ochroną ubezpieczeniową drobiu jest, 
aby budynki i wiaty, w których prowadzony jest chów drobiu, 
spełniały warunki określone przepisami ustawy Prawo 
budowlane, a wiaty posiadały ponadto konstrukcję stalową 
lub murowaną.

4.  Zakres uzupełniający ubezpieczenia w ramach niniejszych 
ogólnych warunków obejmuje ryzyko wystąpienia szkód 
spowodowanych przez: ogień, podtopienie, opady śniegu, 
tąpnięcie, eksplozję, wydostanie się wody z urządzeń wodno-
kanalizacyjnych, upadek pojazdu powietrznego i stanowi 
uzupełnienie do ubezpieczenia drobiu zawartego na podstawie 
Ogólnych warunków ubezpieczenia zwierząt gospodarskich 
od zdarzeń losowych. 
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§ 5
1. Na wniosek Ubezpieczającego drób znajdujący się  

w kurnikach może, za opłatą dodatkowej składki, zostać 
objęty ubezpieczeniem w zakresie dodatkowym obejmującym 
ryzyko wystąpienia szkód spowodowanych na skutek:
1) upału - w odniesieniu do każdego gatunku drobiu,  

w każdym rodzaju produkcji prowadzonej w budynkach, 
pod warunkiem utrzymania pełnej zdolności (wydajności) 
urządzeń wentylacyjnych określonych dla danego rodzaju 
kurnika;

2) nie włączenia się awaryjnego systemu prądotwórczego 
(agregaty prądotwórcze) z powodu ich uszkodzenia przez 
huragan i piorun;

3) przerw w dopływie prądu, niezależnych od woli 
Ubezpieczającego, i nie włączenia się awaryjnego systemu 
prądotwórczego (agregaty prądotwórcze) z powodu ich 
uszkodzenia przez zdarzenia o których mowa w § 4 ust.1.

2. Zawarcie umowy ubezpieczenia od ryzyk wymienionych 
w ust.1 możliwe jest pod warunkiem zawarcia umowy 
ubezpieczenia  od zdarzeń losowych, wymienionych w § 4 ust.1.

§ 6
Wprowadza się udział własny Ubezpieczającego w szkodzie  
w wysokości 20% ustalonego odszkodowania, bez możliwości 
jego wykupienia.

Wyłączenia odpowiedzialności 
§ 7

1. Zakres ubezpieczenia nie obejmuje i Towarzystwo nie 
odpowiada za szkody:
1) w wysokości do 8% początkowego stanu liczbowego 

drobiu wstawionego do chowu – oddzielnie dla każdego 
kurnika;

2) wyrządzone umyślnie przez Ubezpieczającego lub 
osoby pozostające z Ubezpieczającym we wspólnym 
gospodarstwie domowym; 

3) wyrządzone wskutek rażącego niedbalstwa przez 
Ubezpieczającego, chyba że zapłata odszkodowania 
odpowiada względom słuszności; 

4) wyrządzone w stanie po użyciu alkoholu lub w stanie 
nietrzeźwości albo po użyciu środków odurzających, 
substancji psychotropowych lub środków zastępczych 
w rozumieniu przepisów o przeciwdziałaniu narkomanii 
przez Ubezpieczającego  lub  osoby, za które ponosi 
odpowiedzialność albo, z którymi pozostaje we wspólnym 
gospodarstwie domowym, o ile miało to wpływ na 
powstanie lub rozmiar szkody;

5) szkody górnicze w rozumieniu prawa geologicznego  
i górniczego;

6) spowodowane reakcją jądrową, skażeniem radioaktywnym, 
skażeniem środowiska lub jego zanieczyszczeniem;

7) powstałe wskutek działań wojennych, zamieszek 
cywilnych i wojskowych, wojny, stanu wyjątkowego, 
strajku, buntu, rozruchów, rewolucji, manifestacji, blokady, 
dróg, sabotażu, aktów terrorystycznych;

8) powstałe wskutek trzęsienia ziemi; 
9) powstałe wskutek kradzieży lub zaginięcia;

10) spowodowane przez gryzonie i drapieżniki;
11) powstałe w wyniku przerw lub ograniczeń w dostawach 

energii ustanowionych odpowiednimi normami;
12) gdy z winy Ubezpieczającego niemożliwe jest ustalenie 

przyczyny lub rozmiaru szkody.
2. Ponadto Towarzystwo nie odpowiada za szkody:

1) powstałe w drobiu dodatkowo wstawionym do chowu 
ponad liczbę podaną we wniosku o ubezpieczenie; 

2) spowodowane upałem:
a)  gdy zostały przekroczone obowiązujące normy 

określające dopuszczalną liczbę sztuk drobiu lub kg 
drobiu na 1 m2 powierzchni danego typu budynku, 
w którym prowadzony jest chów, z uwzględnieniem 
gatunku i wieku drobiu oraz kierunku produkcji, 

b)  powstałe na skutek upału w przypadku, gdy nie był 
spełniony warunek utrzymania pełnej zdolności 
(wydajności) i mocy urządzeń wentylacyjnych 
określonych dla danej powierzchni budynku i rodzaju 
produkcji;

3) powstałe w drobiu wskutek chorób.

Zawarcie  umowy ubezpieczenia 
§ 8

1. Umowę ubezpieczenia zawiera się na podstawie pisemnego 
wniosku Ubezpieczającego, sporządzonego na formularzu 
Towarzystwa.

2. Warunkiem zawarcia umowy ubezpieczenia  jest zgłoszenie 
do ubezpieczenia całej partii drobiu wstawionego do chowu 
lub przewidywanej do wstawienia.

3. Towarzystwo potwierdza zawarcie umowy ubezpieczenia 
polisą. 

§ 9
1. Umowę ubezpieczenia zawiera się na okres ubezpieczenia 

zróżnicowany w zależności od kierunku produkcji i gatunku 
drobiu, z oznaczeniem liczby cykli hodowlanych.

2. Na wniosek Ubezpieczającego umowa ubezpieczenia może 
być zawarta na okres 12 miesięcy i obejmować kilka cykli 
hodowlanych określonych w ust. 3. 

3. Długość jednego  cyklu  hodowlanego, zależy od kierunku 
produkcji i wynosi:
1) dla drobiu  rzeźnego przeznaczonego do tuczu:

a) kury – 42 dni,
b) kaczki – 49 dni,
c) kaczki piżmowe – 91 dni,
d) indyki do 7 kg –112 dni,
e) indyki do 18 kg – 168 dni,
f) gęsi do tuczu po jednym podskubie – 98 dni,
g) gęsi tuczone po jednym podskubie – 126 dni,
h) gęsi do tuczu po dwóch podskubach – 147 dni,
i) gęsi tuczone po dwóch podskubach – 175 dni,

2) dla młodzieży w odchowie na nioski:
a) kury typu mięsnego na jaja wylęgowe – 168 dni,
b) kury nioski typu nieśnego na jaja wylęgowe – 154 dni,
c) kury na jaja spożywcze – 140 dni,
d) indyki na jaja wylęgowe – 224 dni,
e) gęsi na jaja wylęgowe  – 182 dni,
f) kaczki na jaja wylęgowe – 168 dni,
g) kaczki piżmowe na jaja wylęgowe – 216 dni,

3) dla hodowli  niosek:
a) kury typu mięsnego na jaja wylęgowe – 280 dni,
b) kury na jaja spożywcze – 392 dni,
c) indyki na jaja wylęgowe – 252 dni,
d) pozostałe gatunki i kierunki użytkowania – 365 dni.

4. W porozumieniu z Ubezpieczającym czas trwania cyklu 
hodowlanego określonego w ust. 3 może ulec zmianie,  
o ile przedstawiona do wglądu pełna dokumentacja procesu 
technologicznego uzasadnia taką zmianę.

5. Umowy ubezpieczenia drobiu kontraktowanego są umowami 
negocjowanymi i powinny być zawierane w formie pisemnej 
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oraz szczegółowo określać postanowienia umowy tego 
ubezpieczenia, m.in.: przedmiot i zakres ubezpieczenia, 
wysokość sumy ubezpieczenia, stawki taryfowe, sposób 
naliczenia, pobierania i przekazywania składki, obowiązki 
stron oraz okres trwania umowy i sposób jej realizacji.

§ 10
1. Ubezpieczający zobowiązany jest podać do wiadomości 

Towarzystwa wszystkie znane sobie okoliczności, o które 
Towarzystwo zapytywało w formularzu wniosku albo przed 
zawarciem umowy ubezpieczenia w innych pismach.

2. Jeżeli Ubezpieczający zawiera umowę przez przedstawiciela, 
obowiązek, określony w ust. 1,  ciąży również na 
przedstawicielu i obejmuje ponadto okoliczności jemu znane.

3. Jeżeli Ubezpieczający lub jego przedstawiciel podał 
niezgodnie z prawdą do wiadomości Towarzystwa 
okoliczności, o których mowa w ust. 1, Towarzystwo wolne 
jest od odpowiedzialności, chyba że okoliczności te nie mają 
wpływu na zwiększenie prawdopodobieństwa wypadku 
objętego umową ubezpieczenia. 

Czas trwania odpowiedzialności 
§ 11

1. Odpowiedzialność Towarzystwa z umów ubezpieczenia 
rozpoczyna się od dnia wskazanego w dokumencie 
ubezpieczenia, jednak nie wcześniej niż od następnego dnia 
po zapłaceniu składki lub jej pierwszej raty, z zastrzeżeniem 
postanowień ust. 2 i 3.

2. Jeżeli umówiono się, że składka lub jej rata zostanie 
zapłacona przelewem na wskazane konto – odpowiedzialność 
Towarzystwa rozpoczyna się od dnia wskazanego w polisie.

3. Odpowiedzialność Towarzystwa rozpoczyna się nie wcześniej 
niż:
1) z dniem wstawienia drobiu do kurnika – w przypadku 

ubezpieczenia drobiu w tuczu lub odchowie na nioski lub 
2) z dniem rozpoczęcia chowu niosek – w przypadku 

ubezpieczenia niosek. 

§ 12
1. Ubezpieczający może odstąpić od umowy ubezpieczenia 

zawartej na okres dłuższy niż 6 miesięcy w ciągu 30 dni licząc 
od daty jej zawarcia, a w przypadku gdy Ubezpieczający jest 
przedsiębiorcą w terminie 7 dni od dnia zawarcia umowy. 
Prawo odstąpienia wykonuje się przez złożenie Towarzystwu 
oświadczenia o odstąpieniu od umowy ubezpieczenia  
w formie pisemnej.

2. Towarzystwo może rozwiązać umowę ubezpieczenia:
1) z zachowaniem 7-dniowego terminu wypowiedzenia w razie:

a) podania przez Ubezpieczającego nieprawdziwych 
okoliczności istotnych dla oceny ryzyka wystąpienia 
szkody lub jej rozmiaru, o które Towarzystwo zapytywało 
we wniosku o ubezpieczenie lub niepoinformowania 
Towarzystwa o zaistnieniu takich okoliczności w czasie 
trwania umowy ubezpieczenia,

b) zawinionego spowodowania przez Ubezpieczającego 
zdarzenia ubezpieczeniowego,

c) uzasadnionego podejrzenia wyłudzenia lub usiłowania 
wyłudzenia odszkodowania przez Ubezpieczającego, 
jeżeli Towarzystwo złożyło w tej sprawie zawiadomienie 
do organów ścigania;

2) ze skutkiem natychmiastowym – jeżeli Towarzystwo 
ponosi odpowiedzialność jeszcze przed zapłaceniem 
składki za ubezpieczenie lub jej pierwszej raty, a składka 
lub jej pierwsza rata nie została opłacona w terminie.

3. W razie opłacenia składki ubezpieczeniowej w ratach, 
niezapłacenie w terminie kolejnej raty składki powoduje 
ustanie odpowiedzialności Towarzystwa, jeżeli po upływie 
terminu Towarzystwo wezwało Ubezpieczającego do zapłaty 
z zagrożeniem, że brak zapłaty w terminie 7 dni od dnia 
otrzymania wezwania spowoduje ustanie odpowiedzialności. 

4. Każda ze stron może rozwiązać umowę ubezpieczenia ze 
skutkiem natychmiastowym w terminie 14 dni od  zgłoszenia 
przez drugą stronę żądania zmiany wysokości składki  
w związku z ujawnieniem okoliczności, która pociąga za sobą 
istotną zmianę prawdopodobieństwa wypadku.

§ 13
Odpowiedzialność Towarzystwa kończy się, a umowa 
ubezpieczenia ulega rozwiązaniu:

1) z upływem okresu  na jaki została zawarta umowa 
ubezpieczenia;

2)  z dniem odstąpienia od umowy ubezpieczenia lub z upływem 
okresu jej wypowiedzenia; 

3)  z chwilą przeniesienia prawa własności ubezpieczonego 
mienia na nowego właściciela, chyba że prawa z umowy 
ubezpieczenia zostaną za zgodą Towarzystwa przeniesione 
na nabywcę przedmiotu ubezpieczenia;

4)  z dniem wyczerpania się, na skutek wypłaty odszkodowania, 
sumy ubezpieczenia określonej w polisie. 

Suma ubezpieczenia 
§ 14

1.  Górną granicą odpowiedzialności Towarzystwa jest suma 
ubezpieczenia określona w umowie ubezpieczenia. 

2.  Sumę ubezpieczenia stanowi wartość drobiu wstawionego 
do chowu w okresie jednego cyklu hodowlanego będąca 
iloczynem:
1) dla drobiu przeznaczonego do tuczu: 

a) liczby drobiu wstawionego w okresie jednego cyklu 
hodowlanego,

b) średniej wagi jednej sztuki drobiu przewidywanej w dniu 
uboju,

c) średniej rynkowej ceny jednego kilograma żywca w dniu 
zawierania umowy;

2) dla młodzieży w odchowie na nioski i dla niosek:
a) maksymalnej przewidywanej wartości rynkowej jednej 

sztuki drobiu w cyklu hodowlanym,
b) liczby wstawionego do chowu drobiu.

3. Do ustalenia sumy ubezpieczenia przyjmuje się pełny stan 
liczbowy drobiu wstawionego do tuczu, odchowu lub chowu 

Ubezpieczającego kurniku.
4. Suma ubezpieczenia ulega odpowiednio zmniejszeniu o wysokość 

każdorazowo wypłaconego odszkodowania.
5. Jeżeli w okresie ubezpieczenia wzrośnie wartość 

ubezpieczonego drobiu lub nastąpi zmniejszenie sumy 
ubezpieczenia w związku z wypłatą odszkodowania, 
Ubezpieczający może w porozumieniu z Towarzystwem 
podwyższyć lub uzupełnić sumę ubezpieczenia 
(doubezpieczenie).

6. Podwyższenie lub uzupełnienie sumy ubezpieczenia w trwającym 
okresie ubezpieczenia następuje na wniosek Ubezpieczającego 
od dnia następnego po opłaceniu dodatkowej składki.

Składka ubezpieczeniowa 
§ 15

1. Składkę ubezpieczeniową ustala się w oparciu o obowiązującą 
w dniu zawarcia umowy Taryfę stawek uwzględniając: 
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wysokość sumy ubezpieczenia, kierunek produkcji 
drobiu, gatunek drobiu, zakres ochrony ubezpieczeniowej, 
dotychczasowy przebieg ubezpieczenia, warunki płatności 
składki oraz wyniki przeprowadzonej oceny ryzyka.

2. Kryteria określone w ust. 1 mogą powodować zwyżkę lub 
zniżkę składki.  

3. W razie ujawnienia okoliczności, która pociąga za sobą 
zwiększenie prawdopodobieństwa zdarzenia, Towarzystwo 
może żądać zwiększenia składki od momentu gdy zaszła 
ta okoliczność, nie wcześniej jednak, niż od początku 
bieżącego okresu ubezpieczenia.

4. W razie wprowadzenia do umowy ubezpieczenia 
postanowień dodatkowych lub odmiennych od określonych 
w OWU, wysokość składki ustalana jest indywidualnie  
w uzgodnieniu z Ubezpieczającym.

5. Składka ubezpieczeniowa płatna jest z góry  za cały okres 
ubezpieczenia. 

6. Na wniosek Ubezpieczającego składka za 12 miesięczny 
okres ubezpieczenia może być rozłożona na raty. Termin 
płatności rat  musi  być  oznaczony  w  polisie.

7. W ubezpieczeniach krótkoterminowych składka płatna jest 
jednorazowo.

8. Dniem zapłaty składki jest dzień:
1) uznania rachunku bankowego Towarzystwa pełną kwotą 

należnej składki;
2) dzień wpłacenia pełnej kwoty należnej składki w kasie 

Towarzystwa;
3) dzień wręczenia pełnej kwoty należnej składki 

pośrednikowi ubezpieczeniowemu odpowiednio 
umocowanemu przez Towarzystwo.

9.   oindeiwopdo ęis ejusots ikdałks ecązcytod aineiwonatsoP
do raty składki.

10. W przypadku rozłożenia składki na raty należne 
odszkodowanie pomniejsza się o pozostałą do zapłacenia  
i wymagalną  ratę składki.

11. Składka nie podlega indeksacji.

§ 16
1. W przypadku wygaśnięcia stosunku ubezpieczenia przed 

upływem okresu, na jaki została zawarta umowa 
ubezpieczenia, Ubezpieczającemu przysługuje zwrot składki 
za okres niewykorzystanej ochrony ubezpieczeniowej,  
z zastrzeżeniem ust. 2.

2.  Zwrot składki nie przysługuje, jeżeli przed wygaśnięciem 
umowy ubezpieczenia wystąpiła szkoda powodująca 
wyczerpanie się sumy ubezpieczenia. 

3.  Zwrot składki przysługuje w proporcjonalnej wysokości za 
każdy dzień niewykorzystanej ochrony ubezpieczeniowej. 

4.  Odstąpienie od umowy ubezpieczenia lub jej rozwiązanie nie 
zwalnia Ubezpieczającego od obowiązku opłacenia składki 
ubezpieczeniowej za okres, w którym Towarzystwo udzielało 
ochrony ubezpieczeniowej.

Obowiązki Towarzystwa 
§ 17

1. Po otrzymaniu zawiadomienia o zajściu zdarzenia losowego 
objętego ochroną ubezpieczeniową, w terminie 7 dni od dnia 
otrzymania tego zawiadomienia, Towarzystwo informuje o tym 
Ubezpieczającego, jeżeli nie jest on osobą występującą z tym 
zawiadomieniem oraz przeprowadza postępowanie dotyczące 
ustalenia stanu faktycznego wypadku ubezpieczeniowego, 
zasadności zgłoszonych roszczeń i wysokości odszkodowania, 
a także informuje osobę występującą z roszczeniem, pisemnie 
lub w inny sposób, na który ta osoba wyraziła zgodę, jakie 

dokumenty są potrzebne do ustalenia odpowiedzialności 
Towarzystwa i wysokości odszkodowania.

2. Jeżeli w terminie, określonym w § 22 ust. 2 Towarzystwo 
nie wypłaci odszkodowania, zawiadamia pisemnie osobę 
zgłaszającą roszczenie o przyczynach niemożności 
zaspokojenia jej roszczeń w całości lub w części, a także 
wypłaca bezsporną część odszkodowania bądź świadczenia. 

Obowiązki Ubezpieczającego  
§ 18

Ubezpieczający  zobowiązany jest:
1)  przestrzegać zasad higieny, dobrostanu i  żywienia drobiu;
2)  przestrzegać ogólnie obowiązujących przepisów 

bezpieczeństwa mających na celu zapobieganie 
powstawaniu szkód w szczególności przepisów o ochronie 
przeciwpożarowej, budowlanych i dotyczących eksploatacji 
urządzeń technicznych;

3)  prowadzić na bieżąco, czytelnie i trwałym zapisem, 
dokumentację chowu drobiu, z uwzględnieniem liczby 
padnięć i wybrakowanego drobiu, potwierdzoną przez 
lekarza weterynarii sprawującego opiekę nad fermą drobiu;

4)  dopilnować, by lekarz weterynarii po każdej wizycie dokonał 
wpisu w dokumentach producenta drobiu, z uwzględnieniem 
rozpoznania i zaleceń;

5)  umożliwić Towarzystwu w każdym czasie wgląd do 
dokumentów chowu drobiu i zbadanie warunków w jakich 
prowadzona jest produkcja drobiu;

6)  utrzymywać wentylatory (urządzenia klimatyzacyjne)  
w pełnej zdolności (wydajności) i mocy określonej dla danej 
powierzchni i rodzaju kurnika.

§ 19
1. W razie powstania szkody Ubezpieczający obowiązany jest:

1) użyć dostępnych mu środków w celu ratowania 
ubezpieczonego drobiu lub zmniejszenia  rozmiarów 
szkody;

2) niezwłocznie powiadomić Policję o zdarzeniu 

w okolicznościach nasuwających przypuszczenie, że 
popełniono przestępstwo;

3) zawiadomić niezwłocznie Towarzystwo o powstaniu 
szkody, nie później jednak niż  pierwszego dnia roboczego 
od daty jej powstania lub uzyskania wiadomości o jej 
powstaniu;

4) nie zmieniać bez zgody Towarzystwa, stanu faktycznego 
spowodowanego zdarzeniem losowym, do czasu przybycia 
na miejsce szkody przedstawiciela Towarzystwa, chyba 
że zmiana ta jest niezbędna dla zabezpieczenia mienia 
lub zmniejszenia szkody lub przedstawiciel Towarzystwa 
nie dokonał oględzin szkody w terminie 3 dni od daty 
powiadomienia Towarzystwa o szkodzie;

5) udzielić Towarzystwu pomocy w dokonaniu czynności 
niezbędnych do ustalenia okoliczności szkody, przyczyny 
jej powstania, zasadności i wysokości odszkodowania oraz 
niezbędnych wyjaśnień w tym zakresie;

6) zabezpieczyć możność dochodzenia roszczeń 
odszkodowawczych wobec osób odpowiedzialnych za 
szkodę;

7) dostarczyć do Towarzystwa, nie później niż w terminie  
7 dni od daty skierowania drobiu na ubój z konieczności:
a) opinię lekarza weterynarii, na podstawie której 

skierowano drób na ubój z konieczności,
b) rachunek za sprzedane pozostałości po szkodzie wydany 

przez upoważnioną jednostkę.
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2. W razie niedopełnienia z winy umyślnej lub rażącego 
niedbalstwa obowiązku określonego w ust. 1 pkt 1 Towarzystwo 
jest wolne od odpowiedzialności za szkody powstałe z tego 
powodu.

3. W razie naruszenia z winy umyślnej lub rażącego niedbalstwa 
obowiązku określonego w ust. 1 pkt 3 Towarzystwo może 
odpowiednio zmniejszyć świadczenie, jeżeli naruszenie 
przyczyniło się do zwiększenia szkody lub uniemożliwiło 
Towarzystwu ustalenie okoliczności i skutków wypadku.

4. W razie niedopełnienia przez Ubezpieczającego 
któregokolwiek z pozostałych obowiązków, określonych  
w ust. 1, Towarzystwo może odmówić wypłaty odszkodowania 
w całości lub w części jeżeli niedopełnienie obowiązków 
miało wpływ na zwiększenie rozmiarów szkody, ustalenie 
odpowiedzialności lub rozmiaru szkody.

Ustalenie wysokości szkody i odszkodowania 
§  20

1. Wysokość szkody stanowi iloczyn:
1) ilości padłych lub ubitych z konieczności sztuk drobiu;
2) procentu sumy ubezpieczenia (wartości) jednej sztuki 

drobiu zróżnicowanego w zależności od wieku drobiu  
w dniu powstania szkody, 

     z zastrzeżeniem postanowień ust. 2.
2. Wskaźniki procentowe sumy ubezpieczenia (wartości), 

o których mowa w ust. 1, określone zostały w tabelach 
do ustalania wysokości szkody za poszczególne gatunki  
i kierunki chowu drobiu, stanowiących załącznik nr 1 do OWU.

3. Jeżeli drób jest charłacki, to wysokość szkody ustala się  
w procentach sumy ubezpieczenia właściwej dla tej grupy 
wiekowej drobiu, w jakiej ptaki tego samego gatunku 
normalnie się rozwijające osiągają tę masę ciała.

4. Jeżeli w momencie powstania szkody suma ubezpieczenia 
drobiu jest wyższa od wartości rynkowej drobiu, to górną 
granicą odpowiedzialności Towarzystwa jest wartość 
rynkowa.

5. Towarzystwo ustala odszkodowanie w kwocie odpowiadającej 
wysokości poniesionej szkody. 

6. Z ustalonego odszkodowania potrąca się:
1) wartość pozostałości po szkodzie, przez które rozumie się 

kwotę uzyskaną ze sprzedaży drobiu;
2) udział własny, o którym mowa w § 6.

7. Towarzystwo zastrzega sobie prawo do:
1) 

pkt 7 lit. b);
2) ustalenia wartości pozostałości po szkodzie na podstawie 

dokumentów, o której mowa w pkt 1.  

§ 21
Towarzystwo zwraca Ubezpieczającemu, w granicach sumy 
ubezpieczenia, poniesione przez niego koszty wynikłe  
z zastosowania dostępnych mu środków w celu ratowania 
przedmiotu ubezpieczenia oraz zapobieżenia szkodzie lub 
zmniejszenia jej rozmiarów, jeżeli środki te były celowe, 
chociażby okazały się bezskuteczne.

Wypłata odszkodowania 
§ 22

1. Towarzystwo wypłaca odszkodowanie na podstawie uznania 
roszczenia uprawnionego do odszkodowania, zawartej z nim 
ugody lub prawomocnego orzeczenia sądu.

2. Odszkodowanie wypłaca się w terminie 30 dni licząc od 
dnia złożenia przez poszkodowanego lub uprawnionego 

zawiadomienia o szkodzie.
3. W przypadku gdyby wyjaśnienie w terminie, o którym mowa  

w ust. 2, okoliczności niezbędnych do ustalenia 
odpowiedzialności Towarzystwa albo wysokości 
odszkodowania okazało się niemożliwe, odszkodowanie 
wypłaca się w terminie 14 dni od dnia, w którym przy 
zachowaniu należytej staranności wyjaśnienie tych 
okoliczności było możliwe. W terminie, o którym mowa w 
ust. 2, Towarzystwo zawiadamia na piśmie o przyczynach 
niemożności zaspokojenia roszczeń w całości lub w części, 
jak również o przypuszczalnym terminie zajęcia ostatecznego 
stanowiska, a także wypłaca bezsporną część odszkodowania.

4. W przypadku zbiegu odszkodowań z tytułu dwóch lub więcej 
ubezpieczeń z tego samego zdarzenia, odszkodowanie wypłaca 

      ,ainezceipzebu ymus hcacinarg w ydokzs icśokosyw od ęis
w ramach każdego z ubezpieczeń, z uwzględnieniem 
odszkodowań już wypłaconych.

5. Odszkodowanie wypłaca się w formie przelewu na rachunek 
bankowy wskazany przez uprawnionego do odszkodowania.

6. W przypadku wyboru przez uprawnionego do odszkodowania 
innej formy wypłaty, niż określona w ust. 5, koszt związany 
z realizacją płatności potrącany jest z wypłacanego 
odszkodowania.

Rozpatrywanie odwołań, skarg i zażaleń 
§ 23

1. Ubezpieczony może wnosić odwołania, skargi i zażalenia 
związane z działalnością Towarzystwa:
1) w sprawach dotyczących zawarcia umowy ubezpieczenia – 

do dyrektora biura regionalnego, w którym została zawarta 
lub miała być zawarta umowa ubezpieczenia;

2) w pozostałych sprawach – do Zarządu Towarzystwa – za 
pośrednictwem biura regionalnego, w którym została 
zawarta lub miała być zawarta umowa ubezpieczenia.

2. Odwołanie, skarga lub zażalenie dotyczące zakresu 
odpowiedzialności lub wysokości odszkodowania, powinno 
być wniesione w terminie 30 dni od daty doręczenia 
stanowiska Towarzystwa w sprawie.

3. Odwołania, skargi i zażalenia powinny być wnoszone na 
piśmie.

§ 24
1. Towarzystwo rozpatruje odwołanie, skargę lub zażalenie  

w terminie 30 dni od dnia jego wniesienia.
2. W razie zaistnienia istotnych przyczyn uniemożliwiających 

zachowanie terminu, określonego w ust. 1, Towarzystwo 
zawiadamia o tym osobę wnoszącą odwołanie, skargę lub 
zażalenie, podając przyczyny opóźnienia, w ciągu 7 dni od 
stwierdzenia tych przyczyn.

§ 25
1. Jeżeli z treści odwołania, skargi lub zażalenia nie można 

ustalić ich przedmiotu, Towarzystwo zwraca się do osoby 
wnoszącej odwołanie, skargę lub zażalenie o wyjaśnienie 
lub uzupełnienie  ich treści w terminie 7 dni od otrzymania 
pisma Towarzystwa w tej sprawie, z pouczeniem          że nie 
usunięcie tych braków spowoduje pozostawienie odwołania, 
skargi lub zażalenia bez rozpoznania. 

2. W razie usunięcia braków zgodnie z ust. 1, termin do 
rozpatrzenia odwołania, skargi lub zażalenia liczy się od dnia 
usunięcia braków.
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Roszczenia regresowe 
§ 26

1. Z dniem wypłaty odszkodowania, na Towarzystwo 
przechodzi prawo dochodzenia roszczeń od osoby trzeciej 
odpowiedzialnej za szkodę, do wysokości wypłaconego 
odszkodowania.

2. Nie przechodzą na Towarzystwo roszczenia Ubezpieczającego 
przeciwko osobom, z którymi Ubezpieczający pozostaje 
we wspólnym gospodarstwie domowym, chyba że sprawca 
wyrządził szkodę umyślnie.

3. Jeżeli Towarzystwo pokryło część szkody, Ubezpieczającemu 
przysługuje co do pozostałej części pierwszeństwo  
w zaspokojeniu roszczeń.

4. Jeżeli Ubezpieczający zrzekł się bez zgody Towarzystwa 
roszczenia przeciwko osobie odpowiedzialnej za szkodę 
lub je ograniczył, Towarzystwo może odmówić wypłaty 
odszkodowania lub je odpowiednio zmniejszyć.

5. Jeżeli zrzeczenie się lub ograniczenie roszczenia miało miejsce 
po wypłacie odszkodowania, Towarzystwo może zażądać 
zwrotu całości lub części wypłaconego odszkodowania.

Rozwiązywanie sporów 
§ 27

Spory jakie mogą wyniknąć z umowy ubezpieczenia podlegają 
rozpoznaniu przed sądem właściwym dla miejsca zamieszkania 
lub siedziby pozwanego albo przed sądem właściwym dla miejsca 
zamieszkania lub siedziby poszkodowanego lub uprawnionego  
z umowy ubezpieczenia.

Postanowienia końcowe 
§ 28

1. Zawiadomienia i oświadczenia,  które w związku z umową 
ubezpieczenia składane są przez strony tej umowy powinny 
być sporządzone na piśmie i doręczane za pokwitowaniem 
odbiorcy lub przesyłane listem poleconym albo, jeżeli 
Ubezpieczający wyraził na to zgodę drogą elektroniczną. 

2. Jeżeli Ubezpieczający lub uprawniony  zmienił adres i nie 
zawiadomił o tym Towarzystwa, pismo skierowane przez 
Towarzystwo na jego ostatni adres wywiera skutki prawne od 
chwili, w której doszłoby do niego, gdyby nie zmienił adresu. 
Za dzień ten uważa się datę powtórnego awiza.

*****
Podstawę obowiązywania niniejszych ogólnych warunków 
ubezpieczenia stanowi Uchwała Zarządu TUW ”TUW” nr 85/14 
z dnia 9 czerwca 2014 roku oraz  Zarządzenie Prezesa Zarządu 
TUW „TUW” nr 21/14 z dnia  9 czerwca 2014 r.

Niniejsze ogólne warunki ubezpieczenia mają  zastosowanie do 
umów ubezpieczenia drobiu zawieranych od dnia 1 lipca  2014 r. 

PREZES ZARZĄDU

Ewa Stachura-Kruszewska

WICEPREZES ZARZĄDU

Agnieszka Rózga
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Załącznik nr 1 
do ogólnych warunków ubezpieczenia drobiu 

w chowie fermowym od ognia i innych zdarzeń losowych

I. Tabela do ustalania wysokości szkody za drób tuczny,  
z wyjątkiem gęsi. 

Wiek 
drobiu 

[dni]

Procent sumy ubezpieczenia 1 sztuki drobiu 
przyjmowany do ustalenia odszkodowania

kurczęta kaczęta kaczęta 
piżmowe 

indyczęta 
do 7 kg

indyczęta  
do 18 kg

do 7 20 20 25 10 10
8 do 14 40 35 30 15 15

15 do 21 55 45 35 20 15
22 do 28 70 60 35 25 20
29 do 35 85 75 40 30 20
36 do 42 100 85 40 35 25
43 do 49 100 50 40 30
50 do 56 50 40 30
57 do 63 65 50 35
64 do 70 70 50 35
71 do 77 80 60 45
78 do 84 90 70 45
85 do 91 100 80 50
92 do 98 90 50

99 do 112 100 50
113 do 126 70
127 do 140 80
141 do 154 90
155 do 168 100

II. Tabela do ustalania wysokości szkody za gęsi w tuczu

Wiek 
gęsi 
[dni]

Procent sumy ubezpieczenia 1 sztuki gęsi 
przyjmowany do ustalenia odszkodowania

gęsi po 1 podskubie gęsi po 2 podskubach
do tuczu 
(4,5 kg)

tuczone  
(5,0 kg)

do tuczu  
(4,5 kg)

tuczone  
(5,0 kg)

do 7 25 15 10 10
8 do 14 30 20 15 15

15 do 21 35 25 20 20
22 do 28 35 35 25 25
29 do 35 40 40 35 35
36 do 42 40 45 40 40
43 do 49 50 50 45 45
50 do 56 50 55 50 50
57 do 63 65 60 55 50
64 do 70 65 65 60 55
71 do 77 80 70 60 55
78 do 84 80 70 65 60
85 do 91 90 75 65 60
92 do 98 100 75 70 65

99 do 105 80 70 65
106 do 112 80 75 70
113 do 119 90 75 70
120 do 126 100 80 75
127 do 133 80 75
134 do 140 90 80
141 do 147 100 80
148 do 154 85
155 do 161 85
162 do 168 90
169 do 175 100

III. Tabela do ustalania wysokości szkody za kury - 
młodzież w chowie na nioski 

Wiek 
[tyg.]

Procent sumy ubezpieczenia 1 sztuki 
młodzieży kur na nioski przyjmowany 

do ustalenia odszkodowania
Odchów młodzieży na nioski 
do produkcji jaj wylęgowych

Odchów młodzieży 
na nioski do 
produkcji jaj 
spożywczychtyp mięsny typ nieśny

1 20 15 15
2 25 25 25
3 30 30 30
4 30 30 30
5 35 35 35
6 40 40 40
7 40 40 40
8 50 50 50
9 50 50 50
10 55 55 55
11 60 60 60
12 60 60 60
13 65 65 65
14 70 70 70
15 75 75 75
16 80 80 80
17 80 80 80
18 85 90 90
19 90 90 90
20 90 95 100
21 95 100
22 95 100
23 100
24 100
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VI. Tabela do ustalania wysokości szkody za kaczki nioski 
produkujące jaja wylęgowe

Miesiąc 
nieśności

Procent sumy ubezpieczenia 1 kaczki nioski 
stanowiący podstawę do ustalenia odszkodowania

1 rok 
użytkowania

2 lata użytkowania
I rok 

ubezpieczenia
II rok 

ubezpieczenia
1 100 100 70
2 100 100 70
3 100 100 70
4 80 80 45
5 80 80 45
6 80 80 45
7 75 70 35
8 75 70 35
9 75 70 35
10 45 60 25
11 45 60 25
12 25 60 25

VII. Tabela do ustalania wysokości szkody za gęsi nioski 
produkujące jaja wylęgowe

Miesiąc 
nieśności

Procent sumy ubezpieczenia 1 gęsi nioski 
stanowiący podstawę do ustalenia odszkodowania

Rok ubezpieczenia

I II III IV

1 100 80 60 40
2 100 80 60 40
3 100 80 60 40
4 90 70 50 40
5 90 70 50 40
6 90 70 50 40
7 80 60 50 40
8 80 60 50 40
9 80 60 50 40
10 80 60 50 40
11 80 60 50 40
12 80 60 50 40

IV. Tabela do ustalania wysokości szkody za kury nioski 

 

Miesiąc 
nieśności

Procent sumy ubezpieczenia 1 kury nioski 
przyjmowany do ustalenia odszkodowania
nioski produkujące 

jaja wylęgowe nioski 
produkujące jaja 

spożywczetyp mięsny typ nieśny

1 100 100 100
2 100 100 100
3 100 100 100
4 70 75 75
5 70 75 75
6 70 65 65
7 60 65 65
8 60 55 55
9 60 55 55

10 40 45 45
11 45 45
12 30 30
13 30

V. Tabela do ustalania wysokości szkody za indyki nioski 
produkujące jaja wylęgowe

Miesiąc 
nieśności

Procent sumy ubezpieczenia 1 indyczki nioski 
stanowiący podstawę do ustalenia odszkodowania

1 100
2 95
3 90
4 80
5 75
6 65
7 60
8 50
9 40
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VIII. Tabela do ustalania wysokości szkody za kaczki i gęsi 
(młodzież) w odchowie na nioski do produkcji jaj

Wiek 
[tyg.]

Procent sumy ubezpieczenia 1 sztuki stanowiący 
podstawę do ustalenia ubezpieczenia

kaczki kaczki piżmowe gęsi
1 15 15 15
2 20 20 25
3 30 30 25
4 40 40 25
5 50 50 35
6 50 50 35
7 50 50 35
8 50 50 35
9 60 60 50
10 60 60 50
11 60 60 50
12 60 60 50
13 70 70 50
14 80 80 70
15 80 80 70
16 80 80 70
17 80 80 70
18 80 80 70
19 80 80 70
20 90 90 90
21 90 90 90
22 90 90 90
23 90 90 90
24 100 90 100
25 90 100
26 100 100
27 100
28 100

IX. Tabela do ustalania wysokości szkody za indyczki 
(młodzież) w odchowie na nioski do produkcji jaj 

wylęgowych

Wiek 
[tyg.]

Procent sumy ubezpieczenia 1 sztuki młodzieży 
stanowiący podstawę do ustalenia odszkodowania

1 10
2 20

3 - 6 30
7 - 11 40

12 - 13 50
14 - 20 70
21 - 26 80
27 - 30 90
31 - 32 100


